Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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BIOTEHNOLOGIJA
Izpitna pola 2

Cetrtek, 28. avgust 2014 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinénik, svincnik HB ali B,
radirko, Siléek, ravnilo z milimetrskim merilom in racunalo.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uitelj tega ne dovoli.

Resitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno zapisovati z navadnim svinénikom.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).
|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov, dela A in dela B. Casa za reSevanje je 90 minut.

|zpitna pola vsebuje 3 strukturirane naloge v delu A, od katerih izberite in resite 2, in 3 naloge v delu B, od katerih izberite in
reSite 2. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 30, od tega 10 v delu A in 20 v delu B. Vsaka naloga v delu A je vredna 5 tock,
v delu B pa 10 tock.

V preglednici z "x" zaznamujte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvi dve nalogi, ki ste
ju reSevali v delu A, in prvi dve nalogi, ki ste ju reSevali v delu B.

Del A Del B
1. 2. 3. 4. 5. 6.

Resitve, ki jih piéite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin€nikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor.
Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano preértajte in reSitev zapisite na novo. Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni
z 0 tokami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 3 prazne.

©RIC 2014
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V sivo polje ne pisite.
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DEL A

1. Metode vnosov genov v bakterije

1.1. Navedite dve pomembni odkritji, ki sta omogogili uspeSen vnos genov.

(1 tocka)

1.2. Kako imenujemo celi¢no strukturo, s katero najpogosteje vnasamo dele DNK v bakterijsko celico?

(1 tocka)
1.3. Kateri polimer sestavlja celi¢no strukturo, navedeno v prejSnjem vprasanju?

(1 tocka)
1.4. Zakaj v gensko spremenjenih bakterijah ne moremo proizvajati eritropoetina?

(1 tocka)
1.5. Katera procesa v celici morata potedi, da se izrazi v celico vnesen gen?

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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2. Izmenjava dednine med bakterijami

Na sliki je primer prenosa dednine.

2.1. Kako se imenuje tak nacin izmenjave dednine med bakterijami?

5/16 I

2.2. Kaj predstavljajo strukture, oznaCene z velikimi ¢rkami A, B, C, D, E, F?

(1 tocka)

L

(1 tocka)
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2.3. Na skici je bakterijska struktura, oznacena z X. Kako imenujemo ta del bakterije?

(1 tocka)
2.4. Opisite potek izmenjave dednine, prikazane na skici.

(1 tocka)
2.5. Navedite, zakaj je pomemben prenos dednine med bakterijami.

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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3. Antibiotiki

Na sliki je antibiotik, ki se pogosto uporablja v veterini in medicini. V prodaji je pod komercialnim
imenom Ospen.
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Slika 1

3.1. V katero skupino uvrs€amo antibiotik na sliki 1 glede na kemijsko zgradbo?

(1 tocka)
3.2. Nastejte tri naCine delovanja antibiotikov na celico.
1.
2.
3.
(1 tocka)
3.3. Katere organizme obi¢ajno uni¢ujemo z antibiotiki?
(1 tocka)
3.4. V katero domeno uvrs€amo biokulturo za proizvodnjo prvega odkritega antibiotika?
(1 tocka)
3.5. Kaj je antibiogram?
(1 tocka)

||‘ ‘l” 7/16 I
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DEL B

4. Cepiva

Steklina je nevarna virusna bolezen sesalcev, ki je v 99,9 % smrtna. Pse vsako leto cepijo proti steklini
z mrtvo virusno vakcino. Cepivo vnesejo v misico. Lisice cepijo z uporabo vab, ki jih lisice pojedo.

4.1. Virusi imajo zelo enostavno zgradbo. Nastejte dva sestavna dela virusa.

(1 tocka)
4.2. Nastejte Se tri (3) bolezni, proti katerim se je mogoce zascititi s cepljenjem.

(1 tocka)
4.3. Na razpolago imamo ve¢ razliéno patogenih tipov virusa stekline. Kateri tip bi izbrali za

proizvodnjo cepiva proti steklini?

(1 tocka)
4.4. Kateri del virusa mora ostati pri proizvodniji cepiva nespremenjen?

(1 tocka)

4.5. Kako bi v laboratoriju (brez usmrtitve zivali, sekcije in mikroskopskega pregleda preparata dela
mozganov) dokazali, da je zZival okuzena s steklino?

(1 tocka)

4.6. Uspesnost cepljenja se ugotavlja z merjenjem koli¢ine (titra) protiteles. Kaj mora biti v reagentu,
da se z njim dokaze prisotnost protiteles?

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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4.7. Kako se imunski sistem cepljenega psa odzove na vnos virusa po ugrizu stekle zivali?

(1 tocka)

4.8. Kaksno gojiS¢e uporabimo za namnozevanje virusa?

(1 tocka)

4.9. Ce ¢loveka ugrizne sumljiva ali stekla Zival, ga za$gitijo s antiserumom. Kaj vsebuje antiserum?

(1 tocka)

4.10. Ali lahko steklino zdravimo z antibiotiki? Utemeljite svoj odgovor.

(1 tocka)
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5. Proizvodnja citronske kisline

M1 4 2 4 4 1 1 2 1 0

Na sliki je osnovna shema biotehnoloSkega postopka proizvodnje citronske kisline.

Biokultura: Surovina:

Aerobni bioreaktor s
prezraevanjem

Micelij, sadra, izrabljeno gojisce, ... Citronska kislina

Shema 1

5.1. Dopolnite shemo tako, da vpiSete primer konkretne biokulture (ime vrste in rodu) in dva vira
ogljika, potrebna za proizvodnjo citronske kisline.

(1 tocka)

5.2. V katero kraljestvo uvr§¢amo biokulturo, navedeno v odgovoru na vprasanje 5.1.7

(1 tocka)

5.3. Na kaksen nacin revitaliziramo (ozivimo) biokulturo za industrijski bioproces, da je uporabna za
proizvodnjo citronske kisline, Ce je bila biokultura na zac¢etku liofilizirana?

(1 tocka)

5.4. Ali raste biokultura v bioreaktorju na shemi 1 submerzno ali emerzno? Odgovor utemeljite.

(1 tocka)

Il ]

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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5.5. Kaksna je potreba biokulture po kisiku?

(1 tocka)
5.6. Kako bi dokazali, da v bioreaktorju nastaja citronska kislina?
(1 tocka)
5.7. Katera od spodaj prikazanih kemijskih formul prikazuje formulo citronske kisline?
HO—
o) OH ——Q OH
O
OH OH
0 OH HO
OH OH
A B
(0]
H,C — O — C — CH,CH,CH,CH,CHj5
0
HC — O — C — CH,CH,CH,CH,CH,CH3; R
[
‘ Q HzN — C — COOH
H,C — O — C — CH,CH,CH3; H
C D
(1 tocka)
5.8. Kako po kon€¢anem bioprocesu lo€ijo micelij od bioprocesne brozge?
(1 tocka)
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5.9. V kaksni obliki je citronska kislina v prodaji?

M1 4 2 4 4 1 1 2 1 2

(1 tocka)

5.10. Micelij se posusi in lahko uporabi v razliene namene. Kako imenujemo odpadek, ki ga lahko
ponovno uporabimo?

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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6. Lac OPERON

Skica poenostavljeno prikazuje bakterijski lac operon in njegovo delovanje.

o —

T. | AN
,

f:*#

N

6.1. Poimenujte s Stevilkami oznacene dele.

1
2
3
4
(2 tocki)
6.2. OpiSite vlogo dela, ki je na skici oznacen z 2.
(1 tocka)
6.3. Na skici obkrozite laktozo in jo oznadite s ¢rko L.
(1 tocka)
6.4. RazlozZite vlogo laktoze pri izraZzanju strukturnih genov.
(1 tocka)
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6.5. Kaksne so lahko posledice za bakterijo, ¢e pride do mutacije na strukturnem genu lac operona?

(1 tocka)
6.6. Kaj se dogaja na lac operonu, Ce laktoze v gojiS¢u ni?

(1 tocka)
6.7. Ali se izrazijo strukturni geni lac operona, Ce je v gojiS¢€u glukoza?

(1 tocka)
6.8. Kaj je represor po kemijski zgradbi?

(1 tocka)
6.9. Koliko molekul nastane kot kon&ni produkt izraZzanja strukturnih genov lac operona?

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite.



